

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

Государственная
Библиотека
СССР
им. В. И. Ленина

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го Іюня № 11. 1877 года.

Публичныя чтенія для сердобольныхъ сестеръ въ г. Екатеринославѣ.

Въ настоящее хотя и тяжелое, но уже славное для Россіи время не найдется ни одного истинно русскаго, который бы по мѣрѣ силъ своихъ и средствъ, не спѣшилъ принести на алтарь отечества такой или другой жертвы. Жертвуютъ—что чѣмъ можетъ: имущій—частью своего достоянія, неимущій—своимъ трудомъ, люди, обладающіе какимъ-нибудь знаніемъ или искусствомъ—своимъ искусствомъ; всюду, гдѣ только есть возможность, устраиваются концерты, спектакли, базары и т. п., сборы съ которыхъ отсылаются или прямо на военныя нужды, или же, чаще всего, въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. Для доставленія возможности жертвовать, не тратя на это много времени и хлопотъ, отыраются въ большихъ городахъ комитеты; тамъ, гдѣ, по малолюдству, этого сдѣлать нельзя, пожертвованія поступаютъ черезъ приходское духовенство. О многихъ изъ такихъ пожертвованій и лицахъ жертвующихъ ежедневно сообщаютъ газеты; еще о большемъ

количество такихъ жертвъ, за отсутствіемъ въ данной мѣстности газетныхъ корреспондентовъ и репортеровъ, умалчивается. Относительно патріотическаго одушевленія, какъ известно, не отсталъ отъ другихъ городовъ и нашъ Екатеринбургъ: и здѣсь, какъ и вездѣ, тотчасъ же по объявленіи войны, появились подписные листы, стали устраиваться концерты, спектакли, возникли различные комитеты и т. под.

Изъ всѣхъ жертвъ, приносимыхъ въ настоящее время русскими людьми, ни одна въ нравственномъ отношеніи не стоитъ такъ высоко, какъ жертва сердобольныхъ сестеръ. Какъ ни велики и какъ ни высоки въ этомъ отношеніи всѣ прочія жертвы, но онѣ все-таки составляютъ только часть (реальную или духовную) благосостоянія жертвователя. Не то дѣлаютъ сестры милосердія и сердобольныя сестры: онѣ жертвуютъ не только всѣмъ своимъ временемъ, но и всѣмъ возможнымъ и доступнымъ для нихъ спокойствіемъ, всякою возможностью дѣлать что-либо для себя и для своей пользы. Мало этого, онѣ обрекаютъ себя на постоянное присутствованіе при всевозможныхъ, очень часто ужасныхъ, страданіяхъ больныхъ и раненыхъ доблестныхъ борцовъ, должны слышать ихъ стоны, видѣть всевозможныя искалѣченія челоуѣчества орудіями и оружіемъ, выдуманнми современною цивилизаціею, видѣть предсмертную агонію, слышать, нерѣдко раздражающій душу, предсмертный бредъ страдальцевъ и сознавать себя при этомъ нравственно обязанною стараться всевозможными средствами облегчить и смягчить эти страданія. Стоитъ представить себѣ все это, — и тогда всякій пойметъ, что для того, чтобы принять на себя такія обязанности, нужно полное самоотверженіе со стороны принимающаго. Къ счастью для Россіи и страждущаго челоуѣчества, такіе люди всегда были въ Россіи и, безъ сомнѣнія, всегда будутъ. О настоящемъ времени мы не говоримъ: известно всѣмъ, что еще во время борьбы съ Турціею Сербіи

и Черногоріи число сестеръ, желавшихъ посвятить себя на служеніе страждущихъ, было настолькоъ значительно, что далеко превышало дѣйствительную въ нихъ потребность. Само собою понятно, что, съ открытіемъ настоящей войны Россіи съ Турціею, число такихъ желающихъ не только не могло уменьшиться, а должно было возрасти, какъ оно и есть дѣйствительно. Въ газетахъ то и дѣло попадаются извѣстія, что то тамъ, то тутъ или отправленъ отрядъ сердобольныхъ сестеръ на театръ военныхъ дѣйствій, или открытъ мѣстный госпиталь съ достаточнымъ количествомъ сердобольныхъ сестеръ. И въ этомъ отношеніи нашъ Екатеринославъ также не отсталъ отъ другихъ истинно русскихъ городовъ. Такъ, когда Россія только еще начала готовиться къ борьбѣ и правительствомъ сдѣлано было распоряженіе о сформированіи по монастырямъ, гдѣ есть возможность, отрядовъ сердобольныхъ сестеръ, какъ на призывъ правительства отозвались Юсифовская Община въ Новомосковскомъ уѣздѣ и Екатеринославская Тихвинская Община (теперь монастырь). Въ послѣдней на первыхъ же порахъ заявило желаніе поступить въ сердобольныя сестры 9 лицъ. Со времени открытія военныхъ дѣйствій, число желающихъ поступить въ сердобольныя сестры стало увеличиваться съ каждымъ днемъ: заявляютъ желаніе на такое поступленіе не только лица монашествующія, но и всѣхъ сословій, начиная съ высшего и кончая низшимъ. Чтобы лица, заявившія желаніе поступить въ сердобольныя сестры, могли принести всю ту пользу, какую они въ состояніи оказать, Общество Екатеринославскихъ врачей приняло на себя трудъ заблаговременно ознакомить ихъ со всеми ихъ будущими обязанностями ухода за больными и ранеными воинами. Съ этою цѣлю съ 45 мая, открыты въ квартирѣ Его Превосходительства г. Екатеринославскаго Вице-Губернатора, В. К. Луцкаго, ежедневныя публичныя лекціи съ 6-ти до 8-ми часовъ вечера. Обязанности

лекторовъ, а равно и всѣ занятія съ сердобольными сестрами какъ теоретическія, такъ и практическія приняли на себя слѣдующія шесть врачей г. Екатеринослава: А. Д. *Гольштейнъ* (читаетъ анатомію), г. *Маркельсъ* (краткую физиологію), С. С. *Канъ* (о водѣ, воздухѣ и глазѣ), Д. Е. *Вышелетскій* (формалогію), В. Т. *Скрыльниковъ* (хирургію), В. М. *Стадіонъ* (о пищѣ и питаніи тѣла). Лекціи эти, кромѣ сердобольныхъ сестеръ, посѣщаются всегда значительною, а иногда и многочисленною публикою. Всѣ необходимыя сестрамъ свѣдѣнія сообщаются, по возможности, въ сжатомъ видѣ. Такъ какъ всѣ здѣсь со-дня-на-день ожидаютъ прибытія транспорта больныхъ и раненыхъ, когда сестрамъ будетъ уже не до лекцій, то строго систематическаго плана не могло и выработаться для этихъ чтеній. Тѣмъ не менѣе предполагается чтенія эти вести въ теченіе шести недѣль, послѣ чего желающимъ будетъ сдѣлано испытаніе и выданы свидѣтельства. Такъ какъ одна теорія безъ практики значить еще не много, то рядомъ съ чтеніемъ идутъ и практическія занятія сестеръ въ Екатеринославскихъ Богоугодныхъ Заведеніяхъ. Занятія эти бывають ежедневно утромъ и вечеромъ и продолжаются отъ часа до двухъ, подъ руководствомъ врача В. Т. Скрыльникова. Съ своей стороны земство, чтобы ознакомить по крайней мѣрѣ часть сестеръ со всею больничною обстановкою и имѣть ихъ во всякое время подъ рукою, отвело въ зданіи Богоугодныхъ Заведеній помѣщеніе для сестеръ изъ послушницъ Тихвинскаго монастыря, давъ имъ тамъ же и столъ. Всѣхъ сестеръ живущихъ въ настоящее время въ больницѣ Богоугоднаго Заведенія 11 лицъ. Для практическихъ занятій входящихъ сестеръ тѣмъ же врачомъ назначены: понедѣльники, четверги и пятницы.

РЪЧЬ,

сказанная 15-го мая священникомъ больничной церкви Екатеринославскаго Богоугоднаго Заведенія о. Василиемъ Острогорскимъ сестрамъ милосердія, послѣ молебнаго пѣнія, при вступленіи ихъ въ больницу Екатеринославскаго Богоугоднаго Заведенія для практическаго изученія перевязокъ и ухода за больными и ранеными воинами.

Милостивыя и сердобольныя сестры!

Какъ радостно и пріятно ваше появленіе въ больничномъ храмѣ Богоматери Всѣхъ-Скорбящихъ-Радости, — среди людей, обремененныхъ разными недугами и болѣзнями! Взирая на васъ, сердобольныя сестры, радуюсь и я, и благодарю Господа за то, что и въ нашемъ Екатеринославскомъ обществѣ, нашлось столько душъ, пламенѣющихъ христіанскою любовью къ Богу и ближнему, которыя не устрашились трудовъ и великихъ подвиговъ, всегда неразлучныхъ съ уходомъ за больными вообще, а тѣмъ болѣе за больными и ранеными воинами. Понятны для насъ ваши святые чувства и благочестивыя побужденія, вслѣдствіе которыхъ вы посвящаете себя добровольному служенію больнымъ и раненымъ защитникамъ священныхъ правъ угнетеннаго Славянства. Ваше безмолвіе краснорѣчиво говоритъ о томъ, что ваша высокая христіанская любовь расположила васъ къ помощи, теплomu участию, состраданію и братской услугѣ нашему христіанскому воинству. Важны и святы ваши настоящія мгновенія, если только глубоко сознаете святость вашихъ подвиговъ и высоту призванія. Храните же свято и ненарушимо добровольно данныя обѣты, на вами избранномъ пути!

Не забывайте, что вы принимаете на свои почтительныя руки раненыхъ героевъ вѣры, защитниковъ свободы и правъ того народа, который уже нѣсколько вѣковъ, подъ варварскимъ

владычествомъ, орошаетъ землю кровью невинныхъ младенцевъ. Счастливы вы, сердобольныя сестры, и тѣмъ, что будете находиться постоянно среди истинныхъ друзей челоуѣчества, готовыхъ душу свою пожертвовать за благо и спокойствіе угнетеннаго народа, честь и славу Россіи.

Покажите же вашимъ усердіемъ, какъ высоки чувства любви къ ближнему въ народѣ русскомъ и какъ велика любовь подданныхъ къ русскому Монарху! Докажите, что и женщина не вполнѣ слабое существо, а въ минуту бѣдствій способна къ великому труду и подвигу. Скажу вамъ, по истинѣ, что на поприщѣ вашей дѣятельности, васъ ожидаетъ прустное зрѣлище. Вамъ придется постоянно слушать вопли и стоны больныхъ и раненныхъ воиновъ, и ваше дѣло облегчать ихъ страданія, насколько для васъ возможно, проливать отраду и успокоеніе въ сердце страждущаго воина.

Но не смущайтесь сердцемъ, — велика ваша награда на небесахъ! Помните и то, что не всѣ больные и раненные, вѣренныя вашему уходу и попеченію, будутъ выздѣривать. Вамъ придется видѣть и умирающихъ, слышать ихъ послѣдній вздохъ, а потому ваша священная и прямая обязанность наблюдать, чтобы никто не отошелъ въ вѣчность безъ раскаянія во грѣхахъ своихъ, безъ молитвы и св. Таинства Причащенія. Не буду, сердобольныя сестры, утомлять ваше вниманіе перечисленіемъ лежащихъ на васъ обязанностей; они вамъ знакомы по вашему обѣту; собственное ваше сердце доскажетъ вамъ то, что опущено мною. Скажу вамъ только — не унывайте, если случится кому изъ васъ ослабѣть и поколебаться на избранномъ вами пути, — искушеній для насъ много, а силы наши слабы. Опасайтесь самообольщенія и не надѣйтесь много на свои силы. Самообольщеніе опасный врагъ нравственной и духовной жизни, — отъ него близкій переходъ къ разочарованію и унынію. Наблюдайте постоянно за собою;

повѣряйте свои силы, свои внутреннія побужденія, и молитесь Богу о помощи. Обращайтесь, какъ можно чаще, къ образу Богоматери Всѣхъ-Скорбящихъ-Радости: Она будетъ постоянно съ вами, будетъ видѣть ваши труды и подвиги въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ и будетъ молить Сына Своего Господа Иисуса Христа, чтобы Онъ увѣнчалъ ваши труды вѣнцомъ славы въ день праведнаго суда.

Бѣруйте и надѣйтесь на Бога, и вы, среди трудовъ и подвиговъ, какъ бы велики они ни были, всегда получите поддержку свыше, и васъ ничто не поколеблетъ на вашемъ избранномъ пути. Моло Богу и всѣми силами души моею призываю на васъ благословеніе Божіе и благодать Св. Духа, да укрѣпитъ она ваши силы, дасть вамъ здоровье и сохранитъ васъ всегда и во всемъ!

Десятилѣтіе създовъ духовенства Екатеринославскаго округа ¹⁾.

(Продолженіе)

Съ родителей вольноприходящихъ учениковъ духовнаго происхожденія, а также съ родителей духовнаго званія иныхъ епархій, за обученіе ихъ дѣтей въ Екатеринославскомъ духовномъ училищѣ, положено вторымъ Съездомъ взимать по 25 р. въ годъ съ родителей же другихъ округовъ Екатеринославской епархіи — взимать по 15 р. въ годъ. Плата слишкомъ высокая и могла претраждать бѣднякамъ доступъ къ духовному просвѣщенію, а потому Св. Синодомъ въ послѣдствіи была отменена.

Имѣя въ виду, что занимаемый Екатеринославскимъ училищемъ каменный двухъ-этажный домъ, по своей ветхости, не можетъ быть приведенъ въ должную исправность и по невѣстительности, не удовлетворяетъ всѣмъ потребностямъ училища, Съездъ положилъ просить преосвященнаго, чтобы онъ вооб-

1) Вспомогательный журналъ Св. Синода, 1877 г. № 10.

новиль свое ходатайство предъ Св. Синодомъ о скорѣйшемъ устройствѣ въ г. Екатеринославѣ каменнаго для училища дома. На возведеніе новаго зданія для училища Съѣздъ видитъ единственный источникъ въ суммахъ Св. Синода. Напрасная надежда. Какъ для удовлетворенія другихъ нуждъ училища, такъ и для постройки училищнаго дома духовенство должно было съ самаго начала обратиться къ мѣстнымъ средствамъ, что оно и сдѣлало впоследствии и чрезъ что постройка зданія для училища нѣсколько замедлилась.

Наконецъ второй Екатеринославскій окружной училищный Съѣздъ поднималъ вопросъ и о перемѣщеніи благочинія изъ одного училищнаго округа въ другой. Такъ, по заявленію 1-го благочинническаго округа Александровскаго уѣзда о перечисленіи его изъ Мариупольскаго училищнаго округа въ Екатеринославскій, вслѣдствіе отдаленности г. Мариуполя и близости г. Екатеринослава, Съѣздъ постановилъ — «оставить заявленіе духовенства (1-го округа Александровскаго уѣзда безъ удовлетворенія, такъ какъ а) чрезъ перечисленіе 1-го округа церковей Александровскаго уѣзда къ Екатеринославскому училищному округу можно стѣснить еще болѣе своихъ дѣтей въ училищѣ; б) съ принятіемъ означеннаго округа, необходимо будетъ открыть параллельныя отдѣленія, вся тяжесть содержанія которыхъ должна будетъ пасть на духовенство Екатеринославскаго училищнаго округа». По означенному вопросу преосвященнымъ Платономъ положена была слѣдующая резолюція: «къ распоряженію о преобразованіи училищъ не стѣснять духовенства другихъ округовъ касательно принятія дѣтей ихъ въ Екатеринославское училище, а когда состоится распоряженіе, тогда составить постановленіе, соображаясь съ количествомъ учениковъ и вмѣстимостію училищныхъ зданій».

Итакъ вторымъ Екатеринославскимъ училищнымъ Съѣздомъ духовенства сдѣланы собственно три полезныя постановленія

для Екатеринославскаго духовнаго училища: назначеніе двухъ надзирателей за учениками, снабженіе учениковъ въ достаточномъ количествѣ приличною одеждою и обувью и учрежденіе при училищѣ должности эконома.

Третій Съѣздъ духовенства Екатеринославскаго училищнаго округа 25—26 сентября 1868 г. состоялъ изъ 15 депутатовъ. Этому Съѣзду духовенства и послѣдующимъ за нимъ до 1871 г. пришлось дѣйствовать уже при иныхъ обстоятельствахъ, нежели при какихъ дѣйствовали два предшествовавшихъ Съѣзда. Съ отбытіемъ изъ Екатеринослава преосвященнаго Платона и съ прибытіемъ на его мѣсто новаго преосвященнаго, для духовенства Екатеринославской епархіи вообще и Съѣздовъ въ частности приняли иной оборотъ. Не стало добраго согласія между духовенствомъ и епархіальною властью; дѣятельность Съѣздовъ тормозилась, и окружное духовенство не могло сдѣлать для своего училища того добра, какое оно обязано было и могло сдѣлать.

Первое засѣданіе третьяго Съѣзда было посвящено дѣлу о покупке находящагося близь училища деревяннаго на каменномъ фундаментѣ дома, принадлежавшаго бывшему учителю Екатеринославской Гимназіи г. Солнцеву. Имѣя въ виду недостаточность помѣщенія въ училищномъ домѣ и тѣсноту самаго двороваго мѣста и находя покупку означеннаго дома во многихъ отношеніяхъ выгодною для училища, Съѣздъ постановилъ: «предоставить предсѣдателю Съѣзда, совмѣстно съ членами училищнаго Правленія, войти въ соглашеніе съ г. Солнцевымъ относительно покупки его дома для училища, и если г. Солнцевъ согласится продать оный за сумму не свыше 6,000 р., то испросить разрѣшенія епархіальнаго начальства употребить на покупку того дома деньги 6,000 р. изъ училищнаго запаснаго капитала». Нужно было радоваться такому постановленію Съѣзда; домъ г. Солнцева находится рядомъ съ училищемъ, почти совершенно новый, довольно вмѣстительнъ,

имѣть при себѣ обширный дворъ и необходимыя службы; цѣна за него назначена очень умѣренная, особенно если принять во вниманіе то обстоятельство, что съ устройствомъ водопровода въ г. Екатеринославѣ цѣны на дома въ нагорной части города должны были возвыситься. Казалось бы, въ покупкѣ дома Солнцева нельзя было ожидать отказа; но тогдашнее епархіальное начальство, и никогда и ни съ чѣмъ не соглашавшееся, не изъявило полного согласія на вышеприведенное постановленіе Съезда. Положена была на этомъ протоколѣ такая резолюція: «согласенъ съ тѣмъ, чтобы сумма за домъ была ограничена; онъ не стоитъ 6,000 рублей». Это въ окончѣ дѣла. Тѣмъ не менѣе училищное Правленіе, съ разрѣшенія преосвященнаго, обратилось къ г. Солцевымъ и получило отъ него письменное заявленіе, что онъ согласенъ продать для Екатеринославскаго духовнаго училища свой домъ, и назначить ему рѣшительную цѣну въ 6,000 р. Доводя объ этомъ до свѣдѣнія преосвященнаго, училищное Правленіе съ своей стороны представляло, что «съ устройствомъ водопровода цѣны на дома должны возвыситься, что помещеніе въ училищномъ домѣ недостаточно, училищный дворъ малъ и тѣсенъ, и что покупка дома у г. Солнцева выгодна во всѣхъ отношеніяхъ», и снова просило у преосвященнаго разрѣшенія купить домъ Солнцева за объявленную имъ цѣну, согласно желанію духовенства, употребивъ на покупку деньги 6,000 руб. изъ запаснаго капитала. На представленіи училищнаго Правленія положена такая резолюція: «разрѣшается, если означенная сумма собрана духовенствомъ». Казалось бы дѣлу конецъ, но преосвященному угодно было прибавить: «если же она (сумма) зависитъ отъ контроля Хозяйственнаго Управленія, то разрѣшеніе на покупку дома нужно просить у Св. Синода, которому и слѣдуетъ отъ моего имени изготовить донесеніе о семъ». Училищное Правленіе заготовило представленіе въ Св. Синодъ;

но представление это, «найдено негоднымъ; въ немъ слѣдовало еще переписать, преисповѣдаться при семь плащъ на домъ и землю, условія покупки и другіе положенные документы». На этомъ пока дѣло и остановилось. Вопросъ о покупкѣ дома у г. Солнцева окончательно не былъ рѣшенъ. Окончательное рѣшеніе его судьба предоставила слѣдующему Съѣзду. За вопросомъ о покупкѣ дома Солнцева для училища, депутаты разсуждали объ измѣненіи времени лѣтнихъ каникулъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Екатеринославской епархіи. Имѣя въ виду, съ одной стороны, что полевые работы въ Екатеринославской губерніи всегда почти начинаются съ началомъ іюли и продолжаются далѣе половины августа, и что въ теченіе всего этого времени посылка ва дѣтьми, обучающимися въ училищахъ, для родителей бываетъ весьма стѣснительна, съ другой — принимая во вниманіе, что дѣти въ жарвое время бываютъ до того утомлены, что занимаются не всегда охотно, — Съѣздъ постановилъ начинать лѣтнія каникулы съ 1-го іюля по 20-е августа включительно, т. е., Съѣздъ назначилъ въ всего шести уставныхъ недѣль семь недѣль. Поэтому просвященнымъ справедливо замѣчено: «утверждается съ тѣмъ, чтобы каникулярное время продолжалось до 16-го августа, а не до 20-го числа». Далѣе Съѣздъ обсуждалъ вопросъ о времени собранія Съѣздовъ. По обсужденіи вопроса, положено было собираться Съѣздамъ два раза въ годъ, именно 25 іюня и 20 августа, кромѣ чрезвычайныхъ случаевъ, когда предсѣдатель Съѣзда (не существующаго) обязанъ извѣщать депутатовъ чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ. Съѣздъ назначилъ сроки для Съѣздовъ самыя удобныя для духовенства, именно 25 іюня, когда родители приѣзжаютъ за своими дѣтьми, и 20-е августа, когда привозить обыкновенно дѣтей въ училище. Но при этомъ опущены были изъ виду другія обстоятельство. Назначенные для созванія соб-

ружныхъ Сѣздовъ сроки въ августѣ и юнѣ мѣсяцахъ едва ли удобны потому, что въ юнѣ мѣсяцѣ производится годичныя испытанія ученикамъ училища, въ августѣ — испытаніе вновь поступающихъ въ училище дѣтей и начинается ученіе; вслѣдствіе чего училищное начальство и члены Правленія отъ духовенства не могутъ, въ случаѣ надобности, присутствовать на Сѣздѣ. Во избѣжаніе затрудненій въ собраніяхъ Сѣзда и могущихъ возникнуть столкновеній съ училищнымъ Правленіемъ, по нашему разумѣнію, срокомъ для окружныхъ училищныхъ Сѣздовъ удобнѣе всего назначить 28-е іюня каждаго года, такъ какъ лѣтнія ваникулы для духовно-учебныхъ заведеній Еватеринославской епархіи начинаются съ 1 іюля. Около этого времени училищныя помѣщенія дѣлаются свободными, отчего безъ затрудненія могутъ быть предоставляемы для занятій Сѣзда, а училищное начальство и члены Правленія отъ духовенства съ большимъ удобствомъ могутъ, въ случаѣ надобности, принять участіе въ засѣданіяхъ Сѣзда. Поэтому справедливо, по нашему мнѣнію, назначеніе времени Сѣздовъ найдено епархіальною властію «неосновательнымъ»; но, съ другой стороны, почти столько же не основательно и «началь» сроки для Сѣздовъ на 10-ю и 11-ю недѣль, когда православные поминаютъ умершихъ и когда духовенствомъ, по мѣстамъ, получается отъ этого значительный доходъ, — «равно какъ и въ послѣднихъ числахъ августа», когда начинается ученіе и когда училищному Правленію особенно много бываетъ дѣла.

Второй Сѣздъ духовенства состоялъ, какъ извѣстно, изъ 19 депутатовъ, а настоящій, какъ сказано, состоялъ изъ 15. — Обстоятельство это, какъ уже замѣчено нами, объясняется, съ одной стороны, тѣмъ, что не всѣ депутаты хорошо понимали, за тѣмъ собственно они собираются, и потому не показывали особенной ревности къ Сѣздамъ, а съ другой — отношеніемъ

синархіальной власти къ Сѣздамъ. Отношенія эти были таковы, что въ самомъ усердномъ депутатѣ могли отбить охоту являться на сѣзды. Обстоятельство это, т. е., что члены собранія съ каждымъ разомъ въ числѣ уменьшаются и можетъ статья, что на будущее время явится въ собраніе меньше половины, чрезъ что, по существующимъ узаконеніямъ, не можетъ открыться засѣданіе, — было замѣчено и сѣздомъ; вслѣдствіе чего онъ постановилъ: «о неявившихся безъ уважительной причины депутатахъ довести до свѣдѣнія преосвященнаго и оштрафовать неявившихся 5 р.». Последнее предположеніе не было утверждено преосвященнымъ. На протоколѣ положена была такая резолюція: «неявляющимся на сѣзды въ первый разъ дѣлать выговоры, во второй штрафовать такихъ 5 р., а въ третій 10 р., со внесеніемъ сего въ послужной списокъ; затѣмъ дальнѣйшее упорство представлять личному моему усмотрѣнію. О неявляющихся на сѣзды всегда доносить Консисторіи, которой и поручается приводить въ исполненіе означенное опредѣленіе. Небывшимъ на сѣздѣ лицамъ сдѣлать выговоръ».

Наконецъ, третій сѣздъ духовенства Екатеринбургскаго училищнаго округа занимался обсужденіемъ заявленій, предложенныхъ собранію нѣкоторыми изъ членовъ его относительно улучшенія нѣкоторыхъ статей училищной экономіи, надзора за поведеніемъ воспитанниковъ, находящихся въ общежитіи, о томъ, какъ поступать съ малоуспѣвающими въ наукахъ, пользующимися пособіемъ отъ казны и церквей, о фельдшерѣ для училищной больницы, объ опредѣленіи размѣра воспособленія священноцерковно-служителямъ при воспитаніи дѣтей въ училищахъ и словеснаго заявленія смотрителя училища о введеніи тѣлеснаго наказанія въ училищѣ, въ видахъ улучшенія поведенія и усилъ ховъ учениковъ.

По первому вопросу Сѣздъ постановилъ слѣдующее: «для

болѣе удобнаго и своевременнаго доставленія воды въ училищную экономію купить неотложно пару хорошихъ воловъ, а одну лошадь, не свыше 50 руб., имѣть собственно для развозовъ смотрителя и эконома по дѣламъ ихъ службы. Столы и стулья въ классахъ замѣнить новыми лучшими; устроить въ корридорахъ новыя почные фонари и освѣщать таковыя для большаго свѣта, въ теченіе всей ночи, стеариновыми свѣчами; для умыванья учениковъ купить, по числу камеръ, большіе мѣдные тазы съ такими же рукоятниками; вода для нитья учениковъ должна содержаться въ надрахъ, устроенныхъ съ крышками и поставленныхъ въ сѣнахъ верхняго и нижняго этажей училищнаго корпуса; кадки эти должны содержаться въ чистотѣ и вода перемѣняться ежедневно, также приобрести для всѣхъ камеръ потребное количество кружекъ бѣлой жести и утиральниковъ; содержаніе въ чистотѣ подсвѣчниковъ, умывальницъ и тазовъ, а также отлива послѣ умыванья воды изъ тазовъ должна лежать на обязанности служителей, а не учениковъ; для соблюденія болшей чистоты въ жилыхъ камерахъ и классахъ, имѣть при дверяхъ каждаго номера для вытиранія сапоговъ веревочные круги, въ видахъ сбереженія бѣлья и чистоплотности дѣтей, грязное бѣлье сдавать на руки эконому сейчасъ по перемѣнѣ чистымъ, но никакъ не содержать такового подъ койками; при передачѣ бѣлья долженъ присутствовать камерный старшій, который и сдаетъ его эконому въ одномъ узлѣ, за счегомъ, подъ росписку; наружныя двери въ жилыхъ комнатахъ на зиму обить войлоками и вообще ко всѣмъ дверямъ придѣлать желѣзныя щекоты и вѣрочки; для подметанія комнаты купить половыя щетки; при корпусѣ училищномъ имѣть ночнаго сторожа. Такія заботы духовенства о благоустройствѣ общешкольнаго и о приведеніи класныхъ помѣщеній въ болѣе благообразный видъ, хотя въ существѣ дѣла и очень скромныя и даже ограниченныя, заслуживаютъ, разумѣется, полнаго одобренія. Больше этого оно при своихъ средствахъ и сдѣлать не могло.

По второму вопросу о надзорѣ за поведеніемъ воспитанниковъ постановлено: такъ какъ при училищѣ былъ только одинъ надзиратель, то, согласно 3-му пункту постановленія съѣзда отъ 4 октября 1867 г., Съездъ положилъ пригласить на должность надзирателя одного изъ окончившихъ курсъ наукъ въ Харьковской Семинаріи, съ назначеніемъ ему положеннаго жалованья 150 р. Здѣсь не можемъ не замѣтить, что Съездъ переступилъ границы, указанныя ему Уставомъ. Правда, другой надзиратель былъ нуженъ, а его не было; но во всякомъ случаѣ избраніе надзирателей не дѣло съѣздовъ, а дѣло училищнаго начальства, которое и слѣдовало пригласить озаботиться скорѣйшимъ замѣщеніемъ свободной надзирательской вакансіи достойнымъ кандидатомъ.

Что касается малоуспѣвающихъ учениковъ, пользующихся пособіемъ отъ казны и церквей, то постановлено поступать такъ: съ тѣхъ полнокоштныхъ учениковъ, которые не оказали достаточныхъ успѣховъ въ переводу въ высшій классъ, при хорошемъ поведеніи, оставлять въ томъ же классѣ еще на одинъ годъ съ низведеніемъ на полуказенное содержаніе; а неоказавшихъ успѣховъ къ переводу, по болѣзни, оставлять въ томъ же классѣ и на томъ же содержаніи также на годъ. Состоящихъ на полукоштномъ содержаніи и неоказавшихъ успѣховъ къ переводу въ высшій классъ, по болѣзни, оставлять на томъ же содержаніи на одинъ годъ, а неуспѣвшихъ по лѣности или малоспособности, при хорошемъ поведеніи, лишать такого содержанія, съ оставленіемъ за ними права продолжать ученіе въ томъ же классѣ на своемъ иждивеніи не болѣе года. Получивъ это постановленіе, Правленіе училища возражало: должно быть одно изъ двухъ: или оставлять на повторительный курсъ на полномъ казенномъ содержаніи, или же вовсе увольнять изъ училища. На полное казенное содержаніе принимаются сироты, неимѣющія никакихъ средствъ къ содержанію, слѣдовательно

лишенные казеннаго пособія должны оставаться безъ одежды и безъ обуви и сидѣть въ камерахъ. Какихъ же отъ нихъ успѣховъ можно ожидать? На это преосвященный замѣтилъ: «надобно наказать лѣнливыхъ и милость оказать, оставивъ дѣтей на повторительный курсъ на половинномъ содержаніи». Такъ какъ при училищной больницѣ доселѣ не было фельдшера, то третѣмъ Сѣздомъ постановлено имѣть его съ жалованьемъ 150 руб.; но такъ какъ отыскать на такое жалованье благонадежное лицо вдругъ было невозможно, между тѣмъ г. врачъ училища заявилъ, что фельдшеръ, состоящій при семинарской больницѣ, согласенъ поступить на таковую же должность и въ училище и можетъ совмѣстить ту и другую безъ ущерба для обеихъ больницъ; то, въ видѣ опыта, Сѣздомъ было постановлено пригласить его, предоставивъ назначеніе платы опредѣлить училищному Правленію, соображаясь со средствами училища.

(Продолженіе будетъ)

Редакторъ А. Ржевскій.

Редакторъ — сотрудникъ Я. Степановъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Публичныя чтенія для сиротобольныхъ сестеръ въ г. Екатеринославѣ. II. Рѣчь, сказанная 15-го мая священникомъ больничной церкви Екатеринославскаго Богоугоднаго Заведенія о. Василиемъ Осрогородскимъ сестрамъ милосердія, послѣ молебнаго пѣнія, при вступленіи ихъ въ больницу Екатеринославскаго Богоугоднаго Заведенія для практическаго изученія перевязокъ и ухода за больными и ранеными воинами. III. Десятилѣтіе Сѣздовъ духовенства Екатеринославскаго училищнаго округа (продолженіе).

Дозволено цензурою. 31-го мая 1877 года.

11. № Еларх. Вѣд. сдать на почту 3 іюня. Цехъ въ Тип. Я. М. Чаусскаго

